

SŁOWO

WILNO, Środa, 15 listopada 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 8 do 4. Telefony: Redakcji—17-82, Administracji—228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicą 7 zł. Konto czekowe PKO Nr. 40259. W sprzedaży detalicznej, cena jednego numeru 20 gr.

Oplatą pocztową sześcioletni czytelnik. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-ej i 3-aj gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty prasowe nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagraniczne 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

- BARANOWICZE — ul. Szceptkiego — A. Łaszuk.
- GLEBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
- GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- KLECK — Sidel „Jedność”.
- LIDA — ul. Nawalska 13 — S. Mateski.
- LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
- MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
- NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
- N-SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

- DRUJA — Kowkin.
- OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nancz.
- PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwick.
- PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
- POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
- STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
- SLONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
- SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
- ST. SWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja.
- SZARAKOWSZCZYNA, M. Mindel, skład apte. zny.
- WOŁOZYN — Liberman, Kiosk gazetowy.
- WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

Po wyborach w Niemczech

W dniu 5 marca, 8 miesięcy temu historycy razem z niem.-narodowcami mieli 20 milj., w niedzielę 12 listopada otrzymali 40 milionów.

Czy to lud zwierzchni zmienił tak dalece przekonania, czy wybory zostały tak kompletnie sfalszowane?

Ani jedno, ani drugie, tylko zasada zwierzchnictwa ludu jest nonsensem. Propagandą działa się tak na tłumy, jak odpowiednim zastrzykiem na chorego. Niema indywidualnego ludzkiego, któreby się obroniło od działania zastrzyku z morfiną, lub maską z chloroformu. Technika wyborcza stała się czemś mającym w sobie i elementy masowego ekscytowania tłumów i masowego ekscytowania ludu jest nonsensem. Woła polityczna, świadome swoich celów centrum woli politycznej, zdolne do zdobycia siły w narodzie, — oto co decyduje. Wiek XX to szereg jaskrawych przykładów potwierdzających teorie wielkiego Makiawela.

Zasada zwierzchnictwa ludu jest nonsensem. Woła polityczna, świadome swoich celów centrum woli politycznej, zdolne do zdobycia siły w narodzie, — oto co decyduje. Wiek XX to szereg jaskrawych przykładów potwierdzających teorie wielkiego Makiawela.

W prasie polskiej zawsze prawie odmienne zdanie reprezentują dwaj publicyści z jednego stronnictwa: poseł Stroński i senator Kozicki.

O wyborach niemieckich napisał prof. Stroński artykuł, w którym daje do zrozumienia, że cały wynik tych wyborów, to skutek fałszów wyborczych.

Taki pogląd wydaje się nam obiektywnie niesłuszny, dyalektycznie — symplecystyczny, politycznie — wypowiedzenie jego do niczego nie prowadzi. Zupełnie inaczej ujął tę rzecz prof. Kozicki, — który pisze:

Stwierdzam bowiem wypadka, że wynik ten nie został osiągnięty metodami wschodnimi w dziedzinie polityki wyborczej, lecz jest odbiciem nastrojów niemieckich i rzeczywistego stanu rzeczy w opinii narodu niemieckiego. a potem:

Naród niemiecki jest jeden, zjednoczony dziś w swem dążeniu do obalenia wyników zwycięstwa z r. 1928. Tylko nie naród wytworzył tę aktywność, a Hitler i jego organizacja. Siła, wola polityczna, która działa i oddziaływała na materiał ludzki, kieruje mnóstwem ludzkim, tak jak inżynier wodny kieruje masą wody w pożądanym kierunku i używa siłę tej wodnej masy. Energia Hitlera i głupota jego przeciwników.

Wilanów — rezydencja P. Prezydenta Rzplitej

WARSZAWA (tel. wł.) Wczorajszy „Kurier Czerwony” donosi, że obecny właściciel Wilanowa Ksawery hr. Branicki zaciągnął w swoim czasie większą pożyczkę w Banku Rolnym. Suma ta, zagwarantowana na dobrach wilanowskich, sięga dziś wraz z odsetkami 11 milionów złotych. Wobec tego, że właściciel Wilanowa pożyczki tej spłacić nie jest w stanie, dochodzi jak słychać do skutku transakcja, na mocy której pałac wilanowski z przylegającymi terenami parcelacyjnymi przechodzi na własność Banku Rolnego. W dalszym ciągu tej transakcji pałac Wilanowski stanie się rezydencją Pana Prezydenta Rzeczypospolitej.

Jednocześnie jak słychać, Zamek Królewski w Grodnie, pochodzący z połowy 16-tego stulecia, ulubione miejsce pobytu króla Stefana Batorego, ma otrzymać urzędową nazwę rezydencji Prezydenta Rzeczypospolitej. W związku z zapowiedzianym przyjazdem Prezydenta Rzeczypospolitej Mościckiego do Grodna w dniu 26-go bm. na uroczystości Batorego, czynione są na Zamku przygotowania do zamieszkania Głowy Państwa w tej nowej rezydencji.

Wyniki wyborów gromadzkich w województwie wileńskim i nowogródzkim

Dzisiaj podsumowane zostały wyniki wyborów z dnia 13 bm. w województwie wileńskim z powiatów Mołodeczno, Święciany, Włocławek, Postawy, Osmiana, Wilejka, Brasław. Brak wyników z powiatu dziśnieńskiego.

Ogółem akcja wyborcza obejmowała 225 gromad, podzielonych na 519 okręgów. Mandatów przypadło 42.05, z czego BBWR uzyskała 4140, opozycja 53. W poszczególnych powiatach wyniki były następujące:

- MOŁODECZNO — 28 gromad i tyleż okręgów. BBWR uzyskał 487 mandatów, opozycja 1 mandat.
- ŚWIECIANY — Gromad 26, okręgów 176. BBWR — 441 mandatów, występujący samodzielnie Litwini — 17 mandatów.
- WILNO-TROKI — Gromad 78 i tyleż okręgów. BBWR — 1389 mandatów, opozycja — 3.
- POSTAWY — Gromad 6, okręgów 34. BBWR — 115 mandatów, opozycja — 6 mandatów.
- OSZMIANA — Gromad 16 i tyleż okręgów. Wylaznie mandaty BBWR 322.
- WILEJKA — Gromad 55, okręgów 73. BBWR — 1029, opozycja — 18.
- BRASŁAW — Gromad 16 podzielonych na 111 okręgów. BBWR uzyskał mandatów 360, opozycja 8.

Przeciętna frekwencja na terenie powyższych powiatów ponad 40 proc. Zaznaczyć należy, iż głosowania nie było w 488 okręgach, wobec zgłoszenia tylko jednej listy BBWR, której kandydati zdobyli tem samym wszystkie mandaty w tych okręgach. Głosowanie jawne odbyło się w 24 wypadkach, tajne — w 5 wypadkach. W jednym z okręgów pow. postawskiego głosowanie nie odbyło się z powodu niestawienia przewodniczącego komisji z przyczyn usprawiedliwionych.

Akacja wyborcza przebiega wszędzie bardzo spokojnie. Ludność z ufnością grupuje się dookoła komitetów gminnych BBWR, z ramienia których była przeprowadzana akcja w terenie. Jaskrawych wystąpień opozycji nigdzie nie było. — Jak już wynika z podanych wyżej rezultatów, żądania głosowania jawnego, a tem bardziej tajnego, zaliczyć należy do wypadków sporadycznych. Z województwa nowogródzkiego donoszą, że w pow. nowogródzkim wybrano 93 rady gromadskie. Prawie wszędzie zgłoszone były tylko listy przorządowe. W pow. słonimskim listy Bloku uzyskały ogromną większość. W pow. baranowieckim złożono trzy skargi przez opozycję, jedną — przez przedstawicieli listy przorządowej. Listy Bloku przeszły drugą większością.

Przed wznowieniem wykładów na Uniwersytecie Warszawskim

WARSZAWA (tel. wł.) Otwarcia Uniwersytetu Warszawskiego i wznowienia wykładów, jak słychać, nie należy się spodziewać przed grudniem. Przed zapadnięciem w tej sprawie decyzji ma być załatwione jeszcze kilka spraw, a m. in. sprawa sądów dyscyplinarnych dla obwinionych o udział w znanych zajściach oraz przeprowadzenie zmian w administracji uniwersyteckiej.

Ze sprawą wznowienia wykładów związana jest również ściśle sprawa organizacji akademickich na tej uczelni. Jak wiadomo według nowej ustawy, organizacje akademickie muszą być do 1-go grudnia albo zalegalizowane, albo zlikwidowane. W tym kierunku załatwiane są sprawy na wszystkich wyższych uczelniach. Sprawa natomiast z organizacjami akademickimi na uniwersytecie przedstawia się inaczej, albowiem

wobec zamknięcia, właściwie akadem. niema. W tych warunkach zachodzi konieczność przedłużenia terminu przekazywania dla reorganizacji stowarzyszeń akademickich na uniwersytecie warszawskim.

W związku z ostatnimi awanturami na Politechnice i w W. S. G. W., władze kontynuują dochodzenie, mające na celu wyjaśnienie sprawców zająć. Nocy wczorajszej przeprowadzone zostały u szeregu akademików rewizje, w rezultacie których dwóch studentów Politechniki Kazimierz Gliński i Antoni Malatyński zostało aresztowanych. Malatyński był podczas awantury na Politechnice aresztowany i zaledwie przed dwoma dniami został zwolniony. Ponowne jego aresztowanie nastąpiło wskutek ujawnienia dalszej jego działalności oraz wykrycia kompromitującej korespondencji.

„Kościszko” wyratował załogę niemieckiego parowca

„Horst Wessel” uznany za bezpański. — Po 6 godz. zatonął

WARSZAWA (tel. wł.) Zarząd linii Gdynia — Ameryka otrzymał następującą depeszę radiową:

14 listopada, w godzinach porannych statek „Kościszko” pod dowództwem kpt. Borkowskiego, wyratował załogę tonącego parowca „Horst Wessel”. Cała załoga w liczbie 12 osób została uratowana i znajduje się na pokładzie „Kościszki”, mierzącego z New Yorku do Kopenhagi i Gdyni.

Położenie geograficzne statku „Kościszko”: północ 57° 53', wschód 0° 20'. Katastrofa statku rybackiego „Horst Wessel” port macierzysty Emden wydarzyła się na wschód od północnych brzegów Szkocji.

WARSZAWA PAT — Zarząd główny linii okrętowej Gdynia — Ameryka otrzymał za

pośrednictwem radia w Goeteborgu telegram od kapitana statku „Kościszko” Borkowskiego, że statek „Horst Wessel” został zbudany przez inżyniera okrętowego „Kościszki”. Ekspertyza wykazała, że „Horst Wessel” nie tonął. Wobec tego kapitan statku „Kościszko” podniósł na niemieckim okręcie polską banderę, przejmując ten statek jako bezpański na rzecz towarzystwa „Kościszko” holuje statek „Horst Wessel” do portu kopenhaskiego.

WARSZAWA PAT. — O godzinie 23 kpt. Borkowski nadesłał z pokładu okrętu „Kościszko” do dyrekcji linii okrętowej Gdynia — Ameryka następujący telegram:

Około godziny 22, wobec silnej fali, kpt. Borkowski ściągnął ze statku „Horst Wessel” polską załogę (jeden oficer i 4 marynarze). — W kilka minut później statek „Horst Wessel” zatonął. „Kościszko” holował statek „Horst Wessel” około 6 godzin. Okręt „Kościszko” żąda do Kopenhagi.

PRÓŻNIA DOKOŁA KONFERENCJI ROZBROJENIOWEJ

PARYŻ PAT. — Agencja Havasa donosi z Genewy: Według opinii najbliższego otoczenia Hendersona, przewodniczący konferencji dopiero po stwierdzeniu, że pewne rządy stworzyły niejako próżnię dokoła konferencji rozbrojeniowej, pozwolił wczoraj wiecz. na ogłoszenie informacji, zapowiadającej jego ustąpienie na wypadek, gdyby sytuacja się nie poprawiała. Interwencja Hendersona uważana jest jednocześnie za ostrzeżenie pod adresem pewnych mocarstw oraz za próbę nacisku na pewne r. dy.

OPTYZYM NORMANA DAVISA LONDYN PAT — Korespondent Reutersa w Nowym Yorku donosi, że Norman Davis powrócił do Stanów Zjednoczonych nie zniechęconym bynajmniej sytuacją, jaka się wytworzyła

na konferencji rozbrojeniowej. Po przyjeździe Norman Davis oświadczył, iż zamierza powrócić do Genewy po oświadczeniu z prezydentem Rooseveltem i departamentem stanu konferencji w pewnych doniosłych kwestiach. Norman Davis zaznaczył również, że sytuacja polityczna w Europie środkowej nie jest tak krytyczna, jak była przedtem. W oświadczeniu dla prasy Davis zaznaczył, iż rokowania doszły do fazy, w której konieczne jest powzięcie decyzji po naradach odbytych przez poszczególne delegacje z czynnikami rządowymi. Aby zapewnić powodzenie konferencji, wszystkie narody muszą wykazać wielką wytrwałość i cierpliwość.

OSWIADCZENIE HENDERSONA. GENEWA PAT. — Przewodniczący konfe-

KONSEKRACJA KOŚCIOŁA MATKI BOSKIEJ CZĘSTOCHOWSKIEJ W WARSZAWIE



W ub. niedzielę odbyła się w Warszawie uroczystość konsekracji kościoła parafii Matki Boskiej Częstochowskiej, wybudowanego przy ul. Łazienkowskiej. Akta konsekracji do kościoła w obecności Pana Prezydenta Rzeczypospolitej i p. prymera Jędrzejewicza — ks. kardynał Krakowski. Na zdjęciu Pan Prezydent Rzeczypospolitej i p. prymier opuszczają kościół po konsekracji.

Silniki elektryczne dla Sowietów

WARSZAWA (tel. wł.) W chwili obecnej komisja inżynierów sowieckich kończy odbiór czterech 1000-konnych silników elektrycznych, wykonanych na zamówienie sowieckie w zakładach Spółki Akc. Rohm i Zieliński. Pozostające do wykonania z tej transakcji 6 silników znajduje się jeszcze w trakcie budowy. W związku z tem inż. Okoniewski, naczelny dyrektor zakładów Rohm i Zieliński wyjechał w bieżącym tygodniu do Moskwy, w celu przeprowadzenia rozmów z niarodajnymi czynnikami sowieckimi o zawarcie umowy na dostawę dalszej partii silników.

TELEGRAMY

PROTESTY WYBORCZE

WARSZAWA (tel. wł.) Sąd Najwyższy ustalił już wokandy protestów wyborczych, które będą rozpatrywane na posiedzeniach jawnych w grudniu r.b. i w styczniu 1934 r. M. in. 11 grudnia rozpatrywany będzie protest przeciwko wyborowi do Sejmu z listy państwowej posłów Witosa i Libermiana.

ZGŁOSZENIA DO CHALLENGE 1934 R.

WARSZAWA. PAT. — W dniu dzisiejszym Aeroklub Rzeczypospolitej otrzymał trzy zgłoszenia udziału w challenge'u 1934 r. który jak wiadomo — odbędzie się w Warszawie w roku przyszłym. Mianowicie udział zgłosiły aerokluby czechosłowacki, niemiecki i włoski.

POŻAR W KINIE „COLOSSEUM”

WARSZAWA (tel. wł.) Wczoraj o godzinie 7-mej rano wybuchł pożar w kinie Colosseum na Nowym Świecie. Gdy przybyła zaalarmowana straż ogniowa stwierdzono, że pożar powstał w łóżach partowych, prawdopodobnie wskutek zaproszenia ognia przez pozostawienie niedopałka papierosa. Ofiarą płomieni padły łóżka i podłoga. Po dwóch godzinach straż pożar zlikwidowała.

LICZBA BEZROBOTNYCH W POLSCE

WARSZAWA PAT. Według danych statystycznych, liczba bezrobotnych, zarejestrowanych w państwowych urzędach pośrednictwa pracy, wynosiła w dniu 11 listopada na terenie całego państwa 22.045 osób, co stanowi wzrost w stosunku do tygodnia poprzedniego o 6952 osoby.

PRZEDSTAWICIELE SSSR W GDYNIA

GDYNIA. PAT. — We wtorek przybyli do Gdyni przedstawiciele sowieckiego handlu zagranicznego panowie Burchanow i Szapiro, celem zbadania możliwości kierowania transportów drogą morską z Sowietów do Polski, oraz z Polski do Sowietów przez porty: Leningrad i Gdynię. Goście sowieccy odbyli konferencję z dyrektorem Urzędu Morskiego, a następnie zwiedzili port, magazyny i urządzenia przeladunkowe.

ZAMORDOWANIE POSTERUNKOWEGO

BORYSLAW. PAT. — W nocy z 13 na 14 listopada na placu przed dworcem kolejowym w Boryslawie został zamordowany posterunkowy policyjny państwowej Juljan Krzeszowski dwoma strzałami z rewolwera przez dwóch sprawców, w czasie ich legitymowania. Dochodzenie w toku.

ROZPACZLIWY CZYN ZWOLNIONEGO Z POSADY

STANISŁAWÓW. PAT. — Zwolniony z posady monter szpitala powszechnego w Stanisławowie Nycz, strzelił dziś z rewolwera do dyrektora szpitala dr. Laehmunda. Kula przebiła płuca. Następnie Nycz skierował rewolwer do siebie i ciężko się postrzelił. Stan obu rannych jest groźny.

WYSTĄPIENIE NIEMIECKIEGO PEN-CLUBU

BERLIN. PAT. — Grupa niemieckich Pen-Clubów zgłosiła swe wystąpienie ze światowego związku Pen-Clubów. Krok ten motywowany jest uchwałą egzekutywy Pen-Clubu, wypowiedziącą się za przyjęciem pisarzy o przekonaniach komunistycznych do wspomina ni organizacji.

NIKT NIE OTRZYMAŁ NAGRODY POKOJOWEJ NOBLA

OSŁO. PAT. — Komitet nagrody pokojowej Nobla postanowił, że w roku bieżącym nagroda pokojowa Nobla nie będzie nikomu przyznana.

NAJWIEKSZY NA ŚWIECIE SAMOŁOT

MOSKWA. PAT. — Charkowska fabryka samolotów wypuściła największy w świecie samolot „K. 7”, konstrukcji inż. Kalinina. Samolot ten poruszany jest przez 6 motorów; posiada 64 miejsca sypialne, lub 128 siedzących. Poza tem znajduje się w samolocie salon, oraz pokład spacerowy umieszczony na skrzydłach. W'y TU zwał ml r-Tawor

G. P. U. aresztowało Sochackiego

W NAGRODĘ ZA WIERNĄ SŁUŻBĘ.

WARSZAWA (tel. wł.) Z Moskwy donoszą za pośrednictwem osób, które przybyły ostatnio ze stolicy Sowietów, że były poseł Sochacki, znany z komunistycznych wystąpień w Sejmie i na wiecach, który przed paru laty zbiegł do Sowietów, został na polecenie G. P. U. aresztowany. Sochacki po ucieczce z Polski, jako doktor bezzasłony dla propagandy komunistycznej, otrzymał ciepłe miejsce w organizacjach spółdzielczych, gdzie pracował do chwili obecnej.

Sensacyjna kradzież „Rembrandta”

STOKHOLM PAT. — Ubiegłej nocy miała miejsce w Stokholmie sensacyjna kradzież cennych dzieł sztuki, będących własnością znanego kolekcjonera szwedzkiego inż. Rascha. Między innymi skradziono obraz Rembrandta, oceniony na pół miliona koron szwedzkich. Poza tem pastwą złodziej padł bardzo cenny starożytny Złotce, który działał z całą świadomością rzeczy, najprawdopodobniej należą do bandy międzynarodowych włamywaczy, którzy przed kilku dniami dokonali włamania do mieszkania i do zbiorów wywodzących się z konserwatywnego Tryggera. Władze szwedzkie zarządziły ścisły nadzór nad ruchem podróżnych na stacjach granicznych, by uniemożliwić ucieczkę złodziejom ze Szwecji.

Min. Paul Boncour o wyborach niemieckich

PARYŻ. PAT. — Na wtorkowym posiedzeniu Izby Deputowanych, w czasie debaty nad zagraniczną polityką Francji, zabrał głos minister Paul-Boncour. W przemówieniu minister poruszył przede wszystkim problem niemiecki.

Sukces plebiscytu w Niemczech — podkreślił mówca — przyspieszy rytm dążeń Niemiec, które zawierają w sobie dynamikę, zmierzającą do wyładowania się nazewzajem. Jakikolwiek więc byłoby ponawiane w przemówieniach zapewnienia pokoju, jakakolwiek byłaby wola kierowników Rzeszy, — koncepcja, na której opiera się ruch hitlerowski zawiera już sama w sobie ryzyko, którego nie może uwzględnić polityka zagraniczna sąsiadujących z Niemcami narodów. Po dłuższym okresie depresji naród niemiecki uważa, że znalazł w tej narodowej egzaltacji swój sens, rację bytu i nadzieję. Egzaltacja nacjonalistyczna — podkreśla dalej Paul-Boncour — zawiera zawsze ewentualność nieprzewidywanych wypadków. Koncepcja polityczna, o-

pierająca się na rasie, zawiera nieskończoną możliwość i wykracza poza ramy państwa i jego granice takie, jakie nakreśliła historia i traktaty. Należy stwierdzić, że obecnie znajdując się w niebezpieczeństwie ład i stabilizacja stosunków w Europie.

Oo stanie się z przewagą, jaką mamy obecnie nad Niemcami, jeśli Niemcy uzbroją się? — pyta min. Paul-Boncour. Rozpocznie się nowy wyścig zbrojeń, prowadzący nad brzozi przepaści. Mówiąc o pakcie 4-ch, min. Paul-Boncour zaznaczył, że pakt ten osiągnął swój cel, skoro doprowadził do zbliżenia Francji z Włochami. Pakt 4-ch dał możliwość osiągnięcia porozumienia w wielu różnych sprawach europejskich. Należy jasno podkreślić, że pakt 4-ch nie oddalił od Francji jej sprzymierzeńców: Polski i Malej Ententy. Wręcz przeciwnie — pozwolił na zmniejszenie napięcia, panującego w stosunkach między Włochami a Małą Ententą.

Rokowania sowiecko-amerykańskie Zanlepkowanie w Moskwie

MOSKWA PAT. — Przeciągające się rokowania Litwinowa w Waszyngtonie wywołują zanlepkowanie w moskiewskich kołach politycznych. Dążenie Stanów Zjednoczonych do uzgodnienia sprawy długów przed oficjalnym aktem uznania, wywołało w Moskwie nieprzychylny komentarz.

Nowojorski korespondent agencji TASS podkreśla, że w Ameryce nie zdają sobie sprawy z tego, że stanowisko rządu sowieckiego w tej kwestii jest niewzruszone. Rząd sowiecki nie będzie omawiał sprawy długów przed nawiązaniem normalnych stosunków dyplomatycznych. Na sama depesza wyraża przypuszczenie, że pre-

zydent Roosevelt skrepowany jest zastrzeżeniami kół antysowieckich w Ameryce, które ostatnio wznowiły swą działalność propagandową. — Wielu członków partii republikańskiej wystąpiło ostatnio przeciwko uznaniu związku sowieckiego.

Koła zagraniczne w Moskwie przypisują nieoczekiwaną zwłokę w pertraktacjach waszyngtońskich wpływom politycznym Berlina a zwłaszcza niemieckim kół gospodarczych.

Według otrzymanych ostatnio w Moskwie wiadomości, w ciągu wtorkowych rozmów prezydenta Roosevelta z Litwinowem, nastąpiło poważne odprężenie.

Skład rządu w Rumunji

BUKARESZT PAT. — Duca utworzył nowy rząd w następującym składzie: Prezes rady ministrów — Duca, sprawy zagraniczne — Titulescu, finansy — Dino Brătianu, sprawiedliwość — Antonescu, oświata — dr. Anghelescu, komunikacja i roboty publiczne

— Franasovici, praca i zdrowie publiczne — Dimitriu, handel i przemysł — Tatarescu, obrona narodowa — Gen. Ucea, sprawy wewnętrzne — Inculeț, rolnictwo — Cipariu, Ministrami bez teki zostali Lapeditu, Nistor i gen. Pavel Anghelescu.



JEDYNY NIEPODÓWNY POŚLINNY PUDER ABARID

W WIRZE STOLICY

KUSOCIŃSKI DO WIEDNIA.

Wiadomo jak to było ongiś z Freyrem

Nazajutrz Freyer wygrał maraton w rekordowym czasie!

Dziś lekarze, gdy przyjdzie do nich sportowców

— Mnież ruch... wysiłku... niech pan przerwie trening...

To też nie dziwno, że Kusociński zmarł

Kossaka zabolalo kolano — Czacovia wysłała go do Wiednia...

Zbiórka na ten cel idzie dawnie ospale

Kusociński jest bezwzględnie najzasłużeniem polskim sportowcem

„Mokry dzień” w U. S. A.

Stany Zjednoczone przygotowują się

Przygotowania polegają na zakupach

Gandhi obrzucony zgniłymi jajami

Podczas wielkiego zgromadzenia w Nagpur

Wypadek powyższy zdarzył się po raz pierwszy

Przedhistoryczny wybuch planetarny

Dwaj kalifornijscy astronomowie: dr. Adams i dr. Joy

Wobec tego, że promienie światła biegną

Wycęć się dzieje w Stonimie?

Ano — nie i dużo!!!

Nie, — jeżeli szukać takich „ewenementów”

Dużo — i to bardzo dużo, — jeżeli wnikliwie spojrzymy

Twoży się nowe życie, coraz monejsze

Staje się to jakgdyby niezależnie od ludzi...

Zmienia się niewątpliwie na lepsze...

Moena, — jakie moena jest prastara Ziemia Stonimska!...

W. Charkiewicz.

P. S. Swoją drogą starostom stonimskim

(tym dawnym) powodzi się lepiej, niż wojewo

Wojewodowie wileńscy Lew Sapieha i ks. M. K. Ogiński

Ta akademia, pomimo usterek organizacyjnych

Niedawno w Rosji obchodzono uroczystości XVI rocznicę istnienia Z. S. S. R.

W Rosji bolszewickiej obowiązuje powszechny obowiązek służby wojskowej.

W Rosji bolszewickiej obowiązuje powszechny obowiązek służby wojskowej.

Defilada kompanii ezoligów podczas rewji na placu Mokotowskim

Proces o podpalenie Reichstagu

BERLIN PAT. — W 38-mym dniu procesu o podpalenie Reichstagu

Matka komunisty Dymitrowa w Paryżu

Jak się okazuje matka Dymitrowa, bułgarskiego komunisty

W toku rozmaitych przemówień, znany komunistka Marcel Villard

Tyrolscy domagają się zwłok cesarza Karola

Tyrolski „Kaiserjägerbund”, na ostatnim zebraniu swoich członków

Popyt na obrazy Malisza

Pusta, goniąca za sensacją Warszawka, ma teraz nową modę

Najpoważniejszą spółdzielczą instytucją bankową w Polsce jest CENTRALNA KASA SPÓŁEK ROLNICZYCH

istniejąca od roku 1909 i działająca na całym obszarze Rzpl. tej

Armja bolszewicka

W ramach piątkietki pilną uwagę poświęcono rozbudowie przemysłu wojennego

Do celów obrony przeciwlotniczej cały obszar państwa

Warunki geograficzne Rosji, olbrzymia rozległość jej obszaru

Na pytanie adw. Sacka, czy świadek był w dniu 27 lutego br.

Na zeznaniach tego świadka wtorkową rano zamknięto

Samochód runął w przepaść

MODENA. PAT. — Na skutek obniżenia się terenu

Trzeba jednak stwierdzić, że rosyjskie siły wojskowe

JESTEŚMY ZA BIEDNI, BY KUPOWAĆ BAWELNĘ — KUPUJMY SAMODZIELNE WYROBY Z WŁASNEGO LNU.

CO BĘDZIE JUTRO...? Kurjer Poranny (315) mówi o „dostawcach optymizmu”

Ciekawość ludzka nie ma granic, zarówno jeśli chodzi o dzień dzisiejszy

Nieprzekładną zasłoną odkryty jest nasz dzień jutrzejszy

Szuka wróżenia nie należy do łatwych i wymaga przedewszystkiem

Pokoik umebłowany jest bardzo skromnie. Duży tapczan

Gruzinka siada, nerwowo zapala papierosa, poprawia swą wielką

Nagle z nieznanych czeluści pokoju wyskoczy oswojony wróbel

Trans zajął się na dobre i Gruzinka zaczęła wyrzucać

Nie wiele się różni od tej wróżki „jasnowidz”

Zwykłe mieszczańskie mieszkanie. Małeńki pokój-poczekalnia

Semicka twarz o przeziernym hokerskim nosie

Podczas tego, gdy jasnowidz w szufladzie białozłotej wyszukuje

Kiwa porozumiewawczo głową. Bo i kłóby mówił

Są rozdawcami optymizmu, tego „towaru”, który, będąc

Za wszelką cenę (no... dajmy na to nie za wszelką

Ala gdyby jakiś czarodziej naprawdę mógł jak w maled lusterku

Ala nie o Wilno chodzi, — nie o bicie się w pierś

Stonim ujmuje rzetelnością i spokojną, konsekwentną

Pod tym względem Stonim stanowi wyjątkowy wyjątek

W SŁONIMIE

Co się dzieje w Stonimie? Takie pytanie - plagiat

Narzeka na radio nie doprowadza do żadnego celu

Był czas, kiedy o prowincji mówili też organizatorzy

Niedobrze jest. Stołeczne aspiracje Wilna sprawdzają

A nasza prowincja tymczasem robi swoje, — żyje

Taki Stonim... — Ze wszystkich naszych miast

W SŁONIMIE

Ala nie o Wilno chodzi, — nie o bicie się w pierś

Stonim ujmuje rzetelnością i spokojną, konsekwentną

Pod tym względem Stonim stanowi wyjątkowy wyjątek

Czasz niewoli rosyjskiej dla Stonima i ziem stonimskich

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

W SŁONIMIE

Ala nie o Wilno chodzi, — nie o bicie się w pierś

Stonim ujmuje rzetelnością i spokojną, konsekwentną

Pod tym względem Stonim stanowi wyjątkowy wyjątek

Czasz niewoli rosyjskiej dla Stonima i ziem stonimskich

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

W SŁONIMIE

Ala nie o Wilno chodzi, — nie o bicie się w pierś

Stonim ujmuje rzetelnością i spokojną, konsekwentną

Pod tym względem Stonim stanowi wyjątkowy wyjątek

Czasz niewoli rosyjskiej dla Stonima i ziem stonimskich

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

W SŁONIMIE

Ala nie o Wilno chodzi, — nie o bicie się w pierś

Stonim ujmuje rzetelnością i spokojną, konsekwentną

Pod tym względem Stonim stanowi wyjątkowy wyjątek

Czasz niewoli rosyjskiej dla Stonima i ziem stonimskich

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

Stonim idzie naprzód, — tworzy nowe formy życia

Brak funduszy przewieka roboty w Bazyliki

„Wiadomości Archidiecezjalne Wileńskie” donoszą: Prace przy remoncie Bazyliki w dalszym ciągu posuwają się bez przerwy. Największe niebezpieczeństwo, zagrażające świątyni, zostało zażegnane. Sytuacja jednak w dalszym ciągu pozostaje ciężka. Ukończenie najważniejszych prac ratowniczych przewidzieć się nie daje, brak bowiem potrzebnych funduszy przewleć je może na czas nie określony, a tem samem i otwarcie Bazyliki, zapowiadane na przyszłe lato, może się odwiec na kilka lat.

Zapowiadane oddawna prace nad mauzoleum królów, których się podjął Rząd Rzeczypospolitej, nie przekroczył jeszcze stadium projektów, pomimo, że koszty tych prac przewyższają paru dziesiątków tysięcy złotych.

O. ONUFRY STUPNICKI

archimandryta — b. przeor klasztoru żyrowickiego — odznaczony Złotym Krzyżem Zasługi.

Pan Prezydent Rzeczypospolitej dekretem z dnia 10 listopada 1933 r. nadał O. Onufremu Stupnickiemu, archimandrycie, b. przeorowi klasztoru żyrowickiego złoty Krzyż Zasługi za zasługi położone na polu pracy kulturalno-oświatowej i społecznej.

Jak wiadomo, O. Stupnicki, Polak z pochodzenia, został usunięty z zajmowanego stanowiska przez szaryżankę ogólną w Warszawie, która wbrew konstytucji, a na czele duchowne Cerkwii prawosławnej, o czym donosiliśmy w artykule p.t. Początek — Żyrowice.

Dzisiaj skrzywdzony przez swoich bezpośrednich przełożonych — O. Stupnicki otrzymał zasłużone odznaczenie za ofiarę pracy na niwie kulturalno-oświatowej i społecznej.

Z SĄDÓW

WSTRZEMIĘZLIWY OBZARTUCH.

Jan Sienkiewicz, fotograf z ulicy Piłsudskiego wraz ze swym nieodłącznym towarzyszem Adamem Kasperowiczem, zaprosiwszy jeszcze do towarzystwa przygodnie poznaną damę, spędził wieczór w renomowanej restauracji Pawłowskiego przy ul. Kalwaryjskiej.

Okazja do libacji była owa dama, o względy której obaj panowie usilnie zabiegali. Zainstalowawszy się w zacisznym gabinecie, towarzystwo obstarlowało dwie butelki wódki, kilka półmisek zakąsek, a na deser — piwko.

Rozrutni w jedzeniu i picu goście okazali jednak duże umiarkowanie, gdy przyszło do regulowania rachunku. Dość powiedzieć, że usiłowali opuścić lokal po „angielsku”, sądząc, że manewr ten zostanie zauważony.

Stalo się jednak inaczej, bowiem w czasie pościgu p. Sienkiewicza ujęto, jako że był najwięcej pijany. Gdy go wwindowano spowodem do gabinecie, ułożył się jak mógł najwygodniej na koźce i nie chcąc słyszeć o rachunku, odwrócił się wzdłużnie do ściany.

Dopiero gdy wyprowadzony z równowagi restaurator zagroził wezwaniem policji, p. Sienkiewicz próbował zawrzeć dość oryginalny układ: — Zapłacę w dwóch ratach — mówił kusząco — pierwszą ratę wpłacę jak będę miał, druga zaś — jak będę chciał.

Restaurator nie zgodził się na tą propozycję i zatarg oparł się o komisariat, przyczem okazało się, że p. S. już niejednokrotnie pozwalał sobie na tego rodzaju zarty. Sąd Grodzki skazał go na 2 tygodnie aresztu.

NOCHIM Z „BUNDU”

W deszczowy wieczór marcowy przemija się ulicą Niemiecką dwóch wyrostków. W pewnym momencie jeden z nich zwraca się nagle do swego towarzysza: Nochim macha a krzyk.

I Nochim krzyknął, raz i drugi. Pytanie co on krzyknął? Policja twierdzi, że wychwałił ustrój sowiecki, p. Nochim natomiast odparł ten komplement stereotypowym: nie pamiętam.

Bo gdzie to jest powiedziane, że wszystko co człowiek mówi, musi pamiętać? Tembardziej na ulicy w obliczu tak ważnego zdarzenia jak strajk generalny, który miał wybuchnąć w dniu 16 marca 32 r.

Wobec dość znacznej różnicy zdań pomiędzy policją a wspomnianym 18-letnim Nochimem Wyszniwskim co do przebiegu owego marcowego zajścia wyjaśnieniem tej kwestji zajął się Sąd.

Na rozprawie sądowej powołani przez oskarżonego świadkowie zgodnie zeznali, że to brylant nie komunista.

Skąd takie posiadzenie? — dziwił się ex radny Aronowicz — to bardzo porządny chłopiec i z dobrej rodziny, ojciec jego gęśmi handluje.

To ważny bundowiec, cukumfysta — utrzymuje dugonos, wyfokowana p. Anna Rozental, jeszcze przedwojenna działaczka partyni — Skąd u oskarżonego — zwraca się Sąd do Wyszniwskiego — znalazł się w notesie wiersz komunistyczny.

Oskarżony na chwilę przerwał dłużenie w nosie i odpowiada: — To literaturna namietność, kazala mnie zbierać różne utwory w języku żydowskim, w celu przekazania ich następnie Instytutowi Naukowemu

— Czy to aż tak dalece było wartościowe? — Myślałem że tak, lecz Instytut nie przyjął.

Lekki poglądowej jak należy wykręcać się przysłuchiwała się uważnie zapieniona po brzożgi niekomicznie „bundowca” sala.

Szczególnie komiczny był moment kiedy prokurator spytał św. Rozentalową, owa przedwojenna działaczka i członkini miejscowego komitetu w jaki sposób Bund chce zmienić ustrój społeczny.

P. Rozentalowa staje w płomieniach niczym czerwony sztandar i wali prosto z mostu: ewolucyjnie i rewolucyjnie.

P. Rozentalowa nie miała śmiałości z uwagi na audytorium odpowiedzieć inaczej bowiem staruszek Bund podobnie jak PPS ze względu na komunistów, gdzie tylko mogą ratują swą reputację: rewolucyjność to nasza zasada.

Wracając jednak do oskarżonego Wyszniwskiego należy dodać, że został on uniewinniony wobec braku dostatecznych dowodów.

KRONIKA



SR. DA Dziś 15 Gertrudy Jutra Edmunda

KOMUNIKACJA STACJI METEOROLOGICZNEJ USB W WILNIE.

z dnia 14 listopada 1933 r. Ciśnienie średnie: 759. Temperatura średnia: +1. Temperatura najwyższa: +3. Temperatura najniższa: 0. Opad w mm.: 1,9. Wiatr: północno-wschodni. Tendencja: spadek. Uwagi: pochmurno, wieczorem śnieg.

URZĘDOWA

Zniesienie urzędu celnego w Dziśnie. „Monitor Polski” ogłasza rozporządzenie Ministra Skarbu z dnia 31 października 1933, w porozumieniu z Min. Przem. i Handlu oraz Min. Spraw Wewn., w sprawie zwinięcia Urzędu Celnego w Dziśnie.

Na podstawie art. 4 ustawy z dnia 31 lipca 1924 r. w przedmiocie uregulowania stosunków celnych zarządza: W okręgu administracyjnym Dyrekcji Cel w Warszawie związa się Urząd Celny w Dziśnie. Likwidacja urzędu celnego w Dziśnie porucza się Urzędowi Celnemu w Druji. Rozporządzenie niniejsze wchodzi w życie z dniem ogłoszenia. Za ministra skarbu, Adam Koc, podsekretarz stanu.

MIEJSKA.

Obniżona stawka za prąd miejski. Biuro Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie podaje do wiadomości wszystkim członkom, że na skutek prośby naszego Stowarzyszenia Zarząd Miasta na posiedzeniu w dniu 7 b. m. obniżył kupcom cenę prądu, użytego do oświetlania witrzyn sklepowych prawie o 50 proc. Obecna taryfa za prąd zużyty do oświetlania wystaw sklepowych będzie wynosiła 45 groszy. Informacji bliższych w tej sprawie udziela Biuro Stow. (Bakszta 11, tel. 10-30).

Nowa sala Rady Miejskiej. Magistrat projektuje po zlikwidowaniu szpitala żydowskiego, przeniesie do gmachu przy ul. Zawalnej kilka biur miejskich, w pierwszym zaś rzędzie biuro meldunkowe i ewidencji ludności. Poza tem powstała myśl urządzenia w gmachu tym sali posiedzeń Rady Miejskiej.

Nowa ustawa samorządowa przewiduje dla Wilna zwiększenie ilości radnych do 60, a ponadto jeszcze 10 ławników. W tych warunkach obecna sala Rady Miejskiej w magistracie okazała się zbyt szczyplą.

Gładkie jezdnie. Jeśli finanse miejskie pozwolą i dojdzie do porozumienia z tow. autobusowym, magistrat z wiosną roku przyszłego przystąpi do realizacji pięcioletniego planu zmiany jezdni w mieście. W pierwszym rzędzie będzie wykonany odcinek klinkierowy do ulicy Ostrobramskiej, oraz ulozona, zostanie nowa jezdnia w rejonie dworca. Ponadto dzielnica handlowa, tj. Niemiecka i Zawalna otrzymają kostkę kamienną. Uporządkowanie ulicy Mickiewicza uzależnione będzie od prac przy budowie pomnika Mickiewicza.

Nowa taryfa w taksówkach. Na jedno z najbliższych posiedzeń magistratu skierowana zostanie sprawa ustalenia terminu wprowadzenia w życie nowej taryfy za przejazd taksówkami. Jak już przed niedawnym czasem donosiliśmy, władze miejskie postanowiły dotychczasową taryfę obniżyć przez zniesienie wygórowanej taryfy nocnej, a dzienną ustalając na 80 groszy za pierwszy kilometr i 50 groszy za każdy następny. Ponieważ zachodzą trudności z przeniesieniem liczników, magistrat początkowo zamierzał nową taryfę wprowadzić dopiero z dniem 1 kwietnia 1934, obecnie jednak projekt ten, mimo skłonności jest zastosować nową taryfę począwszy już od dnia 1 stycznia 1934.

Wobec słabej obecnie frekwencji jeżdżących dorózkami samochodowymi, właściciele taksówek inicjatywę magistratu powitali podobno z uznaniem, spodziewając się przez obniżenie cenika przyciągnąć klientów.

Piac rynekowy na Zwierzynie. Urządzenie targowiska na Zwierzynie zostało odcroczone do wiosny.

Rynek dla tej rozległej dzielnicy jest niezbędną, o co czynione były długie starania.

Chłodnia eksportowa. Opracowany przez inż. Rutkowskiego projekt budowy w Wilnie chłodni eksportowej został przez magistrat przychylnie potraktowany.

Po szczegółowym omówieniu sprawa chłodni wpłynęła na Radę Miejską.

Śnieg w mieście. Wczoraj spadł w Wilnie obfity śnieg, który dość szybko topniał.

Taryfa węglowa. W najbliższych dniach wejdzie w życie nowa taryfa, obniżająca koszty przewozu węgla koleją. Nowa taryfa, jeżeli chodzi o Wilno, przewiduje zniżkę oplat o 3 zł. 80 groszy na tonnie. Należy liczyć, że w związku z tem ceny węgla ulegną zniżce.

Trup w ogrodzie Bernardyńskim Zwłoki kobiety wyłowiono z Wilenki

WILNO. Wczoraj w południe w pobliżu teatru letniego wydobyto z Wilenki zwłoki starszej kobiety, w wieku lat około 50. Żadnych dokumentów przy niej nie znaleziono, więc tożsamości nie można ustalić. Nieznajoma jest szatynką o różowej cerze, ubrana biednie. Ma na sobie granatową sukienkę w białe kropki i sznurowane buciki na nogach. Obuwie jest koloru ciemno-brązowego. Trupa, do czasu rozpoznania, oddano do kostnicy przy szpitalu św. Jakóba.

Zagadka Ponarskiego lasu

WILNO. Ostatnio zostało zakończono dochodzenie w sprawie kilku zaginionych kobiet, datujących się z latu roku bieżącego, kiedy to w lesie Ponarskim znaleziono w okrutny sposób zamordowaną kobietę.

Nietylko, że nie ustalono sprawców

ZEBRANIA I ODCZYTY.

— Środa Literacka Leona Schillera, czolowego reżysera polskiego, rozpocznie się dziś o godz. 8.30 wiecz. Znamienny realizator sceniczny wielu potężnych dzieł, przygotowywujący obecnie u nas premierę „Dziadów”, mówi będzie o „Teatrze monumentalnym”, poczem rozpocznie się dyskusja, zapowiadająca się nad wyraz ciekawie. Przyjazd L. Schillera jest w wileńskim życiu artystycznym wydarzeniem wielkiej wagi.

Wstęp mają członkowie, sympatycy i wprowadzeni goście.

— Klub Włóczewców. W piątek dnia 17 bm. w lokalu przy ul. Przejazd 12 odbędzie się 134 zebranie Klubu Włóczewców. Początek o godz. 19.30. Na porządku dziennym referat p. mec. Wacława Lypcewicza, znawcy spraw międzynarodowych pt. „Zmiany traktatów politycznych”. Informacji w sprawie zaproszeń udziela p. St. Hermanowicz codziennie w godz. od 18—20 tel. 99. Wstęp dla członków Klubu, kandydatów oraz członków Klubu Włóczewców Seniorów bezpłatny, dla gości 50 gr, dla gości-akademików 20 gr.

— Posiedzenie Wil. Twa Ginekologicznego. Dnia 16 bm. o g. 20-tej w lokalu Kliniki przy ul. Bogusławskiego 3 odbędzie się posiedzenie Wileńskiego Twa Ginekologicznego z następującym porządkiem dziennym:

1) Dr. Lopatko: Przypadek raka sromu leczonego promieniami Roentgena. 2) Dr. Abramowicz: Demonstracja ze Szpitala Żydowskiego. 3) Dr. Sedlis: Demonstracja preparatu. 4) Pokazy chorych i preparatów z Kliniki Położ.-Ginek. USB.

— Z Polskiego T-wa Chemicznego: W czwartek 16-go b. m. o godz. 19-tej odbędzie się w sali wykładowej Instytutu im. Jędrzeja Śniadeckiego (Nowogródzka 22) zebranie naukowe T-wa z następującym porządkiem dziennym:

1) Referat p. Mgr. S. Blochowny p. t. „O przewodnictwie elektrycznym kwasów chlorowodorowych w bezwodnym kwasie propionowym”

2) Referat p. Mgr. St. Kijowskiego p. t.: „O utlenianiu soli manganowych przez nadsiarczan w obecności jonów srebra”.

3) Dyskusja i 4) Wolne wnioski. Wstęp wolny. Goście mile widziani.

— Ze Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich. Biuro Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie, przypomina, że dzisiaj 15 listopada odbędzie się o godz. 20-tej (8 wiecz.) wykład na temat: Podatek przemysłowy i dochody na podstawie ksiąg buchalteryjnych. Wykład odbędzie się w Sali Stowarzyszenia ul. Bakszta 11.

Wstęp dla członków i wprowadzonych gości bezpłatnie. Jednocześnie powiadamy, że będzie to ostatni wykład przed świętami. Zapowiadany wykład na 22 listopada został połączony z wykładami na 15 listopada.

Biuro Stowarzyszenia projektuje zorganizowanie cyklu wykładów w styczniu i lutym w związku z mającymi wejść w życie kodeksami: handlowym i zobowiązań. Zgłoszenia reflektatorów przyjmuje Biuro Stowarzyszenia w godzinach urzędowych.

— Zebranie dyskusyjne Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet, na którym p. Wanda Pelczyńska wygłosi odczyt pt. „Marokosz”, odbędzie się dnia 16 bm. (czwartek) o godz. 7-mej wieczorem w lokalu Związku (Jagiellońska Nr. 3-5 m. 3). Wstęp dla gości 30 gr. Członkinie Związku wstęp bezpłatny.

Dnia 16 bm. o godz. 6-tej wieczorem w lokalu Związku (Jagiellońska Nr. 3) odbędzie się zebranie Kola Samokształceniowego Polityki Zagranicznej pod przewodnictwem p. dr. Janiny Rostkowskiej, oraz Kola Zagadnień Wychowawczych pod przewodnictwem p. inspektorki Dominikiewiczówny.

RÓŻNE

— Odznaczenie Krzyżem Niepodległości. W dniu 11 listopada udekorowana została Krzyżem Niepodległości panna Jadwiga Chodkiewiczówna, kierowniczka szkoły powszechnej w Trybachach, w powiecie białostawskim.

W roku 1918 panna Chodkiewiczówna, wygnana szalejącą rewolucją, schroniła się wraz z matką starszką do pobliskiego Berdyczowa, gdzie stary klasztor Karmelitański pod ochroną cudownego obrazu Matki Boskiej Berdyczowskiej otworzył swe gościnnie bramy wygnankom. Nie chcąc być biernym świadkiem wypadków, panna Chodkiewiczówna została wówczas jednym z najczynniejszych członków POW. W organizacji tej pracowała aż do traktatu ryskiego. Nie było dla niej niebezpieczeństwa, nie istniał trud w chłopkiem przebraniu przenikała się między wojskiem Budyennego, przynosiła z głębi Ukrainy potrzebne wiadomości i papiery, przygotowała ludzi, którzy groziła czerezwycjaka. Dziś odznaczenie Krzyżem Niepodległości zastaje pannę Chodkiewiczówną znowu na trudnej placówce. Jako nauczycielka ludowa w Trybachach nad Żakną pracuje już lat trzynastka.

— Ze Związku Legionistów. W dniu 19 listopada br. odbędzie się uroczyste poświęcenie pomnika i cmentarza Legionistów Polskich, poległych w 1914 r. w walkach pod Laskami i Anielimem. Komitet budowy tego pomnika zaprasza wszystkich członków Związku i Legionistów Polskich do jaknajliczniejszego wzięcia udziału w tej uroczystości. Zawiadzenia do uzyskania 70-proc. zniżki kolejowej w obydwie strony otrzymać można w Związku Legionistów Polskich w Wilnie, ul. Dominikańska 8 m 1 cz. dziennie.

— Zarząd Związku Legionistów w Wilnie składa serdeczne podziękowanie za współdziałanie i przyczynienie się do uświetnienia uroczystości z dnia 11 listopada 1933 r. „Akademii Legionowej” — ku uczczeniu 15-lecia Odzyskania Niepodległości, a w szczególności: pp. D-rowsi W. Maleszewskiemu — Prezydentowi Miasta Wilna, Dyrektorowi Szpakiewiczowi, artystom Teatrów Z. A. S. P. w Wilnie pp. Marji Kape, Halnie Szciborowej, Janinie Górskiej, J. dwidze Halmirskiej, Janowskiemu Stanisławowi i Borskiemu Bronisławowi: Zespołowi chóralnemu P. W. Pocz. i jego dyr. p. W. Szczepankiemu: Orkiestrze P. W. Pocz. i jej Kapelmistrzowi p. Feliksowi Stachaczowi.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

ZEBRANIA I ODCZYTY.

— Środa Literacka Leona Schillera, czolowego reżysera polskiego, rozpocznie się dziś o godz. 8.30 wiecz. Znamienny realizator sceniczny wielu potężnych dzieł, przygotowywujący obecnie u nas premierę „Dziadów”, mówi będzie o „Teatrze monumentalnym”, poczem rozpocznie się dyskusja, zapowiadająca się nad wyraz ciekawie. Przyjazd L. Schillera jest w wileńskim życiu artystycznym wydarzeniem wielkiej wagi.

Wstęp mają członkowie, sympatycy i wprowadzeni goście.

— Klub Włóczewców. W piątek dnia 17 bm. w lokalu przy ul. Przejazd 12 odbędzie się 134 zebranie Klubu Włóczewców. Początek o godz. 19.30. Na porządku dziennym referat p. mec. Wacława Lypcewicza, znawcy spraw międzynarodowych pt. „Zmiany traktatów politycznych”. Informacji w sprawie zaproszeń udziela p. St. Hermanowicz codziennie w godz. od 18—20 tel. 99. Wstęp dla członków Klubu, kandydatów oraz członków Klubu Włóczewców Seniorów bezpłatny, dla gości 50 gr, dla gości-akademików 20 gr.

— Posiedzenie Wil. Twa Ginekologicznego. Dnia 16 bm. o g. 20-tej w lokalu Kliniki przy ul. Bogusławskiego 3 odbędzie się posiedzenie Wileńskiego Twa Ginekologicznego z następującym porządkiem dziennym:

1) Dr. Lopatko: Przypadek raka sromu leczonego promieniami Roentgena. 2) Dr. Abramowicz: Demonstracja ze Szpitala Żydowskiego. 3) Dr. Sedlis: Demonstracja preparatu. 4) Pokazy chorych i preparatów z Kliniki Położ.-Ginek. USB.

— Z Polskiego T-wa Chemicznego: W czwartek 16-go b. m. o godz. 19-tej odbędzie się w sali wykładowej Instytutu im. Jędrzeja Śniadeckiego (Nowogródzka 22) zebranie naukowe T-wa z następującym porządkiem dziennym:

1) Referat p. Mgr. S. Blochowny p. t. „O przewodnictwie elektrycznym kwasów chlorowodorowych w bezwodnym kwasie propionowym”

2) Referat p. Mgr. St. Kijowskiego p. t.: „O utlenianiu soli manganowych przez nadsiarczan w obecności jonów srebra”.

3) Dyskusja i 4) Wolne wnioski. Wstęp wolny. Goście mile widziani.

— Ze Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich. Biuro Stowarzyszenia Kupców i Przemysłowców Chrześcijańskich w Wilnie, przypomina, że dzisiaj 15 listopada odbędzie się o godz. 20-tej (8 wiecz.) wykład na temat: Podatek przemysłowy i dochody na podstawie ksiąg buchalteryjnych. Wykład odbędzie się w Sali Stowarzyszenia ul. Bakszta 11.

Wstęp dla członków i wprowadzonych gości bezpłatnie. Jednocześnie powiadamy, że będzie to ostatni wykład przed świętami. Zapowiadany wykład na 22 listopada został połączony z wykładami na 15 listopada.

Biuro Stowarzyszenia projektuje zorganizowanie cyklu wykładów w styczniu i lutym w związku z mającymi wejść w życie kodeksami: handlowym i zobowiązań. Zgłoszenia reflektatorów przyjmuje Biuro Stowarzyszenia w godzinach urzędowych.

— Zebranie dyskusyjne Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet, na którym p. Wanda Pelczyńska wygłosi odczyt pt. „Marokosz”, odbędzie się dnia 16 bm. (czwartek) o godz. 7-mej wieczorem w lokalu Związku (Jagiellońska Nr. 3-5 m. 3). Wstęp dla gości 30 gr. Członkinie Związku wstęp bezpłatny.

Dnia 16 bm. o godz. 6-tej wieczorem w lokalu Związku (Jagiellońska Nr. 3) odbędzie się zebranie Kola Samokształceniowego Polityki Zagranicznej pod przewodnictwem p. dr. Janiny Rostkowskiej, oraz Kola Zagadnień Wychowawczych pod przewodnictwem p. inspektorki Dominikiewiczówny.

RÓŻNE

— Odznaczenie Krzyżem Niepodległości. W dniu 11 listopada udekorowana została Krzyżem Niepodległości panna Jadwiga Chodkiewiczówna, kierowniczka szkoły powszechnej w Trybachach, w powiecie białostawskim.

W roku 1918 panna Chodkiewiczówna, wygnana szalejącą rewolucją, schroniła się wraz z matką starszką do pobliskiego Berdyczowa, gdzie stary klasztor Karmelitański pod ochroną cudownego obrazu Matki Boskiej Berdyczowskiej otworzył swe gościnnie bramy wygnankom. Nie chcąc być biernym świadkiem wypadków, panna Chodkiewiczówna została wówczas jednym z najczynniejszych członków POW. W organizacji tej pracowała aż do traktatu ryskiego. Nie było dla niej niebezpieczeństwa, nie istniał trud w chłopkiem przebraniu przenikała się między wojskiem Budyennego, przynosiła z głębi Ukrainy potrzebne wiadomości i papiery, przygotowała ludzi, którzy groziła czerezwycjaka. Dziś odznaczenie Krzyżem Niepodległości zastaje pannę Chodkiewiczówną znowu na trudnej placówce. Jako nauczycielka ludowa w Trybachach nad Żakną pracuje już lat trzynastka.

— Ze Związku Legionistów. W dniu 19 listopada br. odbędzie się uroczyste poświęcenie pomnika i cmentarza Legionistów Polskich, poległych w 1914 r. w walkach pod Laskami i Anielimem. Komitet budowy tego pomnika zaprasza wszystkich członków Związku i Legionistów Polskich do jaknajliczniejszego wzięcia udziału w tej uroczystości. Zawiadzenia do uzyskania 70-proc. zniżki kolejowej w obydwie strony otrzymać można w Związku Legionistów Polskich w Wilnie, ul. Dominikańska 8 m 1 cz. dziennie.

— Zarząd Związku Legionistów w Wilnie składa serdeczne podziękowanie za współdziałanie i przyczynienie się do uświetnienia uroczystości z dnia 11 listopada 1933 r. „Akademii Legionowej” — ku uczczeniu 15-lecia Odzyskania Niepodległości, a w szczególności: pp. D-rowsi W. Maleszewskiemu — Prezydentowi Miasta Wilna, Dyrektorowi Szpakiewiczowi, artystom Teatrów Z. A. S. P. w Wilnie pp. Marji Kape, Halnie Szciborowej, Janinie Górskiej, J. dwidze Halmirskiej, Janowskiemu Stanisławowi i Borskiemu Bronisławowi: Zespołowi chóralnemu P. W. Pocz. i jego dyr. p. W. Szczepankiemu: Orkiestrze P. W. Pocz. i jej Kapelmistrzowi p. Feliksowi Stachaczowi.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zarząd Wojew. Stow. Podoficerów przeniesionych w stan spoczynku powołał na stanowisko prezesa kol. Lysakowskiego Edwarda, który objął już swe funkcje; poza zmianą na stanowisku prezesa skład zarządu pozostał niezmieniony. Byłemu prezesowi kol. Kosteckiemu Ludwikowi zarząd Stowarzyszenia składa tą drogą serdeczne podziękowanie za usilną pracę dla dobra Stowarzyszenia.

— Ze Stow. Podoficerów w st. spoczynku. Wojewódzkie Stowarzyszenie Podoficerów, prze niesionych w stan spoczynku komunikuje nam: Z powodu złożenia mandatu przez kol. Kosteckiego Ludwika, który objął posadę, nie pozwalając mu pracować dalej w zarządzie, zar

Aresztowanie bandy złodziejskiej

WILNO. Sprawców kilku ostatnich, większych kradzieży aresztowano wczoraj. Są to: J. Niemartowicz znany włamywacz-recydysta oraz A. Nowik, J. Siwiński i O. Waszkiel, zamieszkałi razem przy ul. Piłsudskiego 54.

Granda otradła ostatnio mieszkanie p. J. Sadzewicza (Sadowa 13), rabując rzeczy wartości 1300 złotych, oraz jatkę Miklaszajskiego (Po-

narska 45). Część mienia skradzionego u Miklaszewskiego odnaleziono.

Podczas onegdajszej obławy ujęto niebezpiecznego włamywacza z Brzeźcia, Antoniego Raciejewskiego, który ukrywał się przed posterunkiem tamt. policji. Ma on na sumieniu kilka poważnych przestępstw.

RU OMINO

Założenie spółdzielni. W dniu 11 bm. po uroczystościach związanych z XV-tym niepodległości, odbyło się tutaj założycielskie zebranie spółdzielni spożywców. Na zebraniu przybyło zgórą 30 osób miejscowego społeczeństwa. Wileńska Rada Okręgowa Związku Spółdzielni Spożywców delegowała na zebranie swego przedstawiciela w osobie p. Józefa Woszczyka.

Podkreślić należy wysoki poziom obrad i pełne zrozumienie podejmowanego wysiłku społecznego zebranych z p. wójtem Chocianowiczem na czele.

Przyszłej placówce — szczęść Boże. Lot.



Skrzyżowanie morderstwa. W dniu 10 b. m. między godz. 21 a 22 wystrzałem z rewolweru lub karabinu pozbawiony został życia mieszkaniec wsi Grzywiki gm. hornickiej Antoni Jurgiel. Do Jurgieła — nieznaną sprawcą strzelił przez okno z podwórza. Kula przebiła prawą rękę i utkwiała w piersiach kładąc go trupem na miejscu. Tło zbrodni nie jest znane.

Kradzież koni. Ubiegła noc obitowała na terenie pow. Głodzińskiego w leżące kradzieże koni. I tak u dzierżawcy maj. Horneia Józefa Turmanika skradziono konia i kłacz, łącznej wartości 330 zł. Na szkód mieszkańców Woły, a to Józefa Jezierskiego i Stefana Jezierskiego skradziono 2 konie łącznej wartości 330 zł.

Koniokradów poszukuje policja. — Niewybredni złodzieje. Ub. noy do mieszkań Panasiuków zam. we kol. Czechowczyzna gm. hermiekiej, dostał się nieznanymi osobami, którzy na szkód Annę Panasiuk dokonał kradzieży „rozmaiteści”, rzeczy i inwentarza żywego.

Lupem „niewybrednego” złodzieja padło: 1 płaszcz, 3 kapy, 1 ebonik, 8 różniczków, 2 przesiarcadła, 1 powłoka, 1 sweter, 1 nawleżka, 1 serwetka, 5 kur, kilka snopków lnu, 54 kg. pszenicy, 50 kg. fasoli.

Złodziej dostał się za pomocą złamania kłódki.

Nieproszeni goście wymusili pieniądze. Do mieszkania Luby Dobrowolskiej (Legionowa 5) w porze nocej pojawili się nieproszeni goście w osobach jej znajomego Mieczysława Nowickiego i jego przyjaciela „Tadeusza”, którzy po uprzednim zrewidowaniu zabrali jej 4 zł. 60 gr.

Zabójstwo dziecka. We wsi Doroszewice gm. laszajskiego dokonano zabójstwa 10-tygodniowego dziecka Gojda. Dziecko poniosło śmierć prawdopodobnie wskutek uderzenia — twardego narzędziem, gdyż na głowie stwierdzono śluz i wgniecenie kości ciemieniowej. Pod zarzutem morderstwa zatrzymano mieszkankę tejże wsi Gojdzę Teofilę.



Uroczystości Slonimskie. W dniach 10, 11 i 12 listopada r. b. obchodzili Slonim nieżyłkie doniosłe rocznice uroczystości nie tylko o charakterze lokalnym, lecz o skali szerszej — ogono polskiego znaczenia.

Program obchodu święta Niepodległości rozpoczął się jeszcze w dniu 10 b. m. uroczystym capstrzykiem orkiestr wojskowych garnizonu slonimskiego.

Z posród licznych pomysłowych dekoracji świetlnych wyróżniły się swą prostotą i oryginalnością dekoracja zewnętrzna lokalu Legionu Młodych oraz Urzędu Pocztowo-Telegraficznego w Slonimie.

O godzinie 19-tej w obecnej sali Domu Ludowego rozpoczęła się Akademia, poprzedzona Hymnem Narodowym w wykonaniu orkiestry 80 pp. Przemówienie p. Sykulskiego, polonisty seminarium państwowego nie zawierało chociażby najskromniejszych danych o postaci Sapięhi, o znaczeniu jakie dla nas Slonimian w szczególności, a dla całej Polski w ogóle ma kanał Ogniskowski, którego 150-lecie rocznicę obchodzimy.

Nastąpił skolei chór seminarium męskiego, który odpiewał kilka popularnych piosenek, a następnie najbardziej udatny numer programu akademii, to przepiękna gra orkiestry wojskowej 80 pp., pod batutą p. por. Kleszyńskiego. Orkiestra wykonała następujące utwory: „Patria”, Mazur z Halki i Marsz 1-szej Brygady, które były gromko oklaskiwane przez zgromadzoną publiczność.

Jednocześnie w dniu tym odbywały się we wszystkich zakładach naukowych Slonima uroczyste akademie ku czci 15-tych rocznicy Odzyskania Niepodległości.

Po nabożeństwie o godzinie 12,30 w sali Domu Ludowego, udekorowanej portretami króla Zygmunta Augusta, hetmana Sapięhi i Michała Kazimierza Ogniskowskiego oraz flagami narodowymi, godłami państwowymi i herbami miasta odbyła się uroczyste posiedzenie Rady Miejskiej, zwołane z okazji obchodu 400-lecia nadania Slonimowi praw magdeburskich i innych wspomnianych rocznic. Na posiedzeniu to przybywający przedstawiciele władz państwowych z p. starostą na czele, liczne delegacje garnizonu slonimskiego z pp. plk. Kobotnickim i Trapszą, duchowieństwo oraz zaproszeni goście. Burmistrz miasta, inż. K. Michalski w dłuższym referacie w pięknej formie kreśli dzieje miasta od zarania jego do dni ostatnich. Skolei przemawiał delegat wojewody p. naczelnik Galasiewicz. Następnie radny Weiss wnosi o upamiętnienie wielkich rocznic slonimskich przez wydanie specjalnej monografii, poświęconej ziemi slonim-

skiej i powiatu, proponując przeznaczenie na ten cel kwoty 3000 zł. Radczyni p. Falkiewiczowa proponuje nadanie nazwy szkole powszechnej Nr. 1 imienia króla Zygmunta Augusta, szkołę powszechną Nr. 2 imienia hetmana Lwa Sapięhi i szkołę powszechną Nr. 3 imienia ks. Michała Ogniskowskiego. Radny Starostecki proponuje przemianowanie placu przy ul. Kościelnej (przy kościele parafjalnym) na plac im. hetmana Sapięhi. Wszystkie wnioski zostały przyjęte przez akklamację. Skolei p. burmistrz proponuje wysłanie depesz holdowniczych do Pana Prezydenta Rzeczypospolitej i Pana Marszałka Józefa Piłsudskiego, co zebrani gromko oklaskują. — Orkiestra zaś straży pożarnej gra Hymn Narodowy. Następnie uchwalono wysłanie depeszy do pana wojewody Stefana Świdwerskiego. Na tem posiedzenie Rady Miejskiej zostało zamknięte.

Wieczorem tegoż dnia o godz. 21,30 w sali Domu Ludowego odbył się raut, wydany przez zarząd miejski w Slonimie. Wzięli w nim udział liczni przedstawiciele miejscowego społeczeństwa z reprezentantami władz państwowych i wojska na czele.

12 listopada 1933. — Z inicjatywy slonimskiego oddziału Polskiego Twa Krajoznawczego w sali Domu Ludowego o godz. 16,30 zorganizowana została akademja dla młodzieży szkolnej wszystkich średnich zakładów naukowych w Slonimie i Zyrowicach, o następującym programie: przemówienie okolicznościowe z okazji 15-lecia odzyskania Niepodległości Państwa — ucieczki kl. 7-jej gimn. państw. Zygmunta Urbański, 2) Hymn Narodowy — orkiestra wojskowa, 3) przemówienie z okazji obchodu rocznic slonimskich: 400-lecia nadania m. Slonimowi praw magdeburskich, 300-lecia śmierci Lwa Sapięhi, 150-lecia otwarcia kanału Ogniskowskiego — wygłosili uczeń Państw. Średniej Szkoły Rolniczej w Zyrowicach, 4) deklaracja „O Wodzu” J. Bohdanowiczówna, ucz. gimn. państw., 5) „Dla Polski” inscenizacja ucz. szkoły powsz. Nr. 1, 6) „Fanfary 1 pp. Leg.” gimn. koeduk. żyd., 7) gimnastyka rytmiczna w wykonaniu Kola Mi. Krajozn. Semin. Naucz. Żeńsk. („Na falach kanału Ogniskowskiego”), 8) „W Imię Krzyża” deklaracja chóralna 4-go kursu Semin. Żeńsk., 9) Żywy obraz „Kulig” Słowackiego w wykonaniu uczni gimn. państw., 10) wreczenie księgi pamiątkowej m. Slonima zarządowi PTK przez delegację młodzieży gimn. koeduk. żyd. i 11) utwór muzyczny pt. „Cud nad Wisłą” w wykonaniu orkiestry wojskowej.

W podniosłym nastroju rozchodziła się młodzież, odszając jaknajlepsze wrażenie z pierwszej w tym roku szkolnym większej imprezy.

Tak upłynęły rocznice w Slonimie, rocznice o których każdy slonimianin wiedzieć powinien, lecz czy wie — na to pytanie wypadnie nam dać odpowiedź różnie.

Obchód 15-lecia wskrzeszenia Niepodległości w Slonimie. Rozpoczął się dekoracją miasta i capstrzykiem orkiestr wojskowych. W sali Domu Ludowego odbyła się w przeddzień obchodu uroczysta akademja. Zakłady naukowe urządziły okolicznościowe obchody. W sam dzień uroczystości, 11 bm. orkiestry odegrały podburkę o godzinie 7 rano. O godzinie 10,30 odbyły się nabożeństwa w świątyniach wszystkich wyznań. Na nabożeństwie w kościele parafjalnym obecny był delegat wojewody naczelnik wydziału samorządowego Galasiewicz, starosta Koślacz, delegacja stowarzyszeń ze sztabandem i orkiestrą. Po nabożeństwie odbyła się na ulicy Mickiewicza defilada, w której uczestniczyły pułki 79 i 80, hułce szkolne, PW, inwalidzi, organizacja, straż pożarna itd.

O godzinie 13-tej odbyło się nadzwyczajne uroczyste posiedzenie Rady Miejskiej z okazji 400-lecia nadania miastu Slonimowi prawa magdeburskiego. 300-lecia śmierci Lwa Sapięhi i 150-tych rocznic otwarcia kanału Ogniskowskiego. — Salę pięknie udekorowano, zawieszono w niej portrety króla Zygmunta Augusta, Lwa Sapięhi i księcia Ogniskowskiego. Uchwalono szkołę powszechną Nr. 1 nadać imię króla Zygmunta Augusta, szkołę Nr. 2 imię Lwa Sapięhi, szkołę Nr. 3 imię Michała Kazimierza Ogniskowskiego. Uchwalono wysłać depesze holdownicze do Pana Prezydenta Rzeczypospolitej i Pana Marszałka Piłsudskiego, jakoteż okolicznościową depeszę do pana wojewody Świdwerskiego.

Odebrala sobie życie. W dniu 12 b. m. 1933 r. w godzinach rannych rybak slonimski, podwajający z połowu ryb na rzecze Szeza rze, odnalazł w rzecze, naprzeciw tartaku Eljaszowa przy ul. Wileńskiej Nr. 11 w Slonimie, zwłoki kobiety, w których następnie rozpoznano mieszkankę m. Slonima Chanę Granukowską, córkę Morducha i Hindy, lat 17, pannę, zamieszkałą w Slonimie przy ul. Wileńskiej Nr. 14. Wymieniona w dniu 20 ub. miesiąca wydalila się z domu, przyczem ze względu na brak okoliczności, wskazujących na zbrodnię, zachodzi przypuszczenie, że popełniła samobójstwo przez utopienie się, którego powodem jest zły stan materialny. Zwłoki wydano rodzinie na pochowanie.

Kradzież. W noy z dnia 9 na 10 b. m. nieznanymi sprawcy za pomocą prześwidrowania dziury w ścianie i otwarcia okna, dostali się do sklepu wódek Kordy Konstantego przy ul. 3-go Maja Nr. 59 w Slonimie, skąd dokonali kradzieży różnego rodzaju wódek, wina i wyrobów tytoniowych — na ogólną sumę ok. 700 zł. Dochodzenie w toku.

Też noy nieznanymi sprawcy dostali się za pomocą włamania do zamkniętej piwiarni przy ul. Piłsudskiego Nr. 46 w Slonimie, skąd na szkód właściciela Jagowdzika Andrzejka dokonali kradzieży wagi stołowej, wędlin i papierosów — na ogólną sumę 68 zł. 50 gr. Dochodzenie wszczęto.

Pożar stodół. W dniu 13 listopada we wsi Skoryniki gm. Dobromyśl w zabudowaniach Lucji Dolwodzkiej wybuchł pożar wskutek czego spłonęła stodoła, oraz siano i wóz. Straty wynoszą około 700 zł.

Kradzież krowy. W noy 13 listopada we wsi Miłowod gm. Dobromyśl z niezamkniętej obory Nadejdy Chutryk, skradziono krowę wartości 100 zł.

Zamykać komory. W noy na 10 listopada mieszkaniec wsi Haeiszce, gm. stowoliwiekiej Piotrowi Kadryce z niezamkniętej komory skradziono 40 kg. sloniny, dwa kożuchy, buty wojskowe, pończochy i rękawiczki ogólnej wartości 172 zł. 50 gr.

Obchód 15-lecia Niepodległości. Obchód 15-lecia Niepodległości obchodzono nadzwyczaj uroczysto. Obchód był połączony z 25-cio leciem Walki Czynnej.

Już 10 XI w godzinach popołudniowych na mieście panuje ożywiony ruch, dekorują się gmachy państwowe, domy prywatne, balkony i okna. Około Pomnika Nieznanego Żołnierza zakańczają się trybuny, gdzie ma się odbyć 11. XI rewja wojsk i strzelca.

Wieczorem całe miasto zapłonęło tysiącami żarówek, wszędzie w oknach portrety Pana Prezydenta i Marszałka Piłsudskiego.

O B W I E S Z C Z E N I E

Zarząd Towarzystwa Kredytowego miasta Wilna niniejszem podaje do wiadomości dłużników, wierzycieli i innych osób zainteresowanych:

1) że za nieuiszczenie zaległości i innych należności z pożyczek przez Towarzystwo wydanych odbęda się w lokalu Towarzystwa przy ul. Jagiellońskiej Nr. 14 w Wilnie, w obecności Komitetu Nadzorczego i Zarządu Towarzystwa, licytacje publiczne niżej podanych nieruchomości, położonych w mieście Wilnie: pierwsza 29 grudnia 1933 roku, a jeśli pierwsza nie dojdzie do skutku, druga 15 stycznia 1934 roku. Licytacje rozpoczną się o godz. 12-tej w poł.; 2) że zgodnie z § 84 statutu Towarzystwa licytacja się rozpocznie od sumy niemurowanej pozostałości wydanej pożyczki z doliczeniem do tej sumy raty bieżącej wszystkich zaległości w ratach, odsetek za zwłokę, wszystkich wydatków uskuteczniionych na rachunek dłużnika, kosztów egzekucji, obciążających dłużnika, a również zaległości podatkowych, skarbowych i karnalnych, o których informacje będą otrzymane przed dniem licytacji, przyczem na nabycie nieruchomości będzie przelana obciążająca sprzedawaną nieruchomość pożyczka z ratą bieżącą należną od niej odsetkami za zwłokę oraz roztermimowaną zgodnie z planem konwersji pożyczek i listów zastawnych Towarzystwa częścią rat za lata: 1925, 1926 i 1927; 3) że osoby życzące wziąć udział w licytacji, mogą przeglądać w biurze Towarzystwa (Wilno Jagiellońska 14), w godz. urzędowych (od 9-tej do 2-jej pp.) lub w odnośnych księgach hip. o ile nieruchomości posiada uregulowaną hipotekę, akta dotyczące zastawu nieruchomości, wystawionych na sprzedaż; 4) że osoby przystępujące do licytacji winne przed rozpoczęciem przetargu złożyć w wysokości wszystkich zaległości (prócz roztermimowanych części rat za lata 1925, 1926, i 1927), zaległych podatków oraz wydatków związanych z wystawieniem nieruchomości na licytację; 5) że suma zaoferowana na licytację za potrąceniem złożonego wadium, nieuiszczonej pozostałości pożyczki, raty bieżącej z należnymi od niej odsetkami za zwłokę, oraz roztermimowanej części rat za lata: 1925, 1926 i 1927 a również opłaty alienacyjnej winne być uiszczone w ciągu dni 14-tu od dnia licytacji; w razie zaś niewnieienia w terminie wskazanym wymienionych należności, nabywca traci złożone przy licytacji wadium, które będzie użyte na opłatę zaległości podatkowych, kosztów egzekucji, wydatków, uskuteczniionych na rachunek dłużnika i opłat, należnych Towarzystwu z wystawionych na sprzedaż nieruchomości, a ta pozostałość nadal własnością dotychczasowego właściciela:

1	2	3	4	5	6	7	8	9
467	966	Ass Mowsza	Zamkowa Nr. 16	364.—	895 81	551,44	10893,17	720.—
59	77-0	Białowicki Owsiej	Chełmska Nr. 5	731 25	3811 32	307,58	9100.—	—
129/571	5373	Frydberg Estera	Kijowska i Rydza Smięgło Nr. 24/32	2-6 50	1602,59	282,82	7524 97	108.—
235/607	87-0	Gurwicz Szloma	Antokolska 149-a, obecnie Nr. 169	6852.—	3057 79	578,35	14370 70	150.—
167	15349	Kagan Stera	Popławska Nr. 27	1275.—	815.40	245,55	4784,62	318.—
niezag.	11363	Kamiński Antoni	Topolowa grunt Nr. 158 i 159	3687.18	877 50	71,36	2200.—	—
572	10250	Kozubska Marja	Wilkomińska Nr. 139, obecnie Nr. 165	9728.75	3886 72	334,62	9900.—	—
574	5714	Matwiejewa Marja, Szcylowa Barbara i Rutkiewiczowa Elżbieta	Witoldowa Nr. 55-b	811.90	1913 66	371 80	11000.—	—
610	39	Remz Hirsz	Ostrobramska Nr. 22	1419.60	16156.20	2808,78	83100.—	—
				1583.40				
613	12515	Rudź Michał	Obozowa Nr. 80, 78	943.—	631.70	131.82	3900.—	—
557	355	Sokołowska Aniela	Kopanicza Nr. 6	5 59 70	6015.14	743,60	22000.—	—
				w/g akt				
				5 59 70				
				w/g plan.				
				5489 12				
555	10753	Wajnesowa Chaja	Rakowa Nr. 3	1636.50	10082.08	1135.68	33600.—	—
579	9015	Wiawezic vel Jażewicz Józef	Majowa Nr. 22	1950.—	2830 11	196,04	5800.—	—
406	2692	Zmacyńska Marja.	Jasna i Fabryczna Nr. 51.	1116 34	712 80	146,38	169,96	144.—

WYJAŚNIENIE RUBRYK: 1) Numery pożyczek, 2) Numery hipotek, 3) Nazwisko i imię właściciela nieruchomości, 4) Ulica i Nr. domu, 5) Obszar w metr. kwadr., 6) Suma zaległych należności w ratach, odsetkach i wydatkach, poniesionych na rachunek dłużnika, która winna być uiszczona przez nabywającego nieruchomości. Suma ta z doliczeniem do niej mających pierwszeństwo, przed pożyczką Towarzystwa, zaległości podatkowych, skarbowych i samorządowych, o których informacje będą otrzymane przed dniem licytacji, oraz wydatków które ujawnione zostaną w dniu przetargu, winna być złożona jako wadium, przed rozpoczęciem licytacji, 7) Rata bieżąca z odsetkami za zwłokę od niej, 8) Nieumorzona pozostałość pożyczki na dzień licytacji, 9) Roztermimowana część rat za lata 1925, 1926 i 1927.

UWAGI: Licytacja rozpocznie się od sumy należności objętych rubrykami 6, 7, 8 i 9. Należności objęte rubrykami 7, 8 i 9 mogą pozostać nadal na hipotecie sprzedawanej nieruchomości. Kwoty, wskazane w rubrykach 6, 7, 8 i 9 podane są w złotych.

„CASINO“ RICARDO CORTEZ „Kajdany Namietności“ Niebawymy przepych wystaw! Cuda eliksiru miłości! DZIŚ WYGRÓDY NOWOCZESNEGO FAUSTA. Wzruszający potężny dramat. W dniu 11 listopada o godz. 6-tej podburka i hejnał z wieży strażackiej. DZIŚ WYGRÓDY NOWOCZESNEGO FAUSTA. Nadzwyczajny atrakcyjny program! Niezapomniana „KOBIETA Z BOCZNEJ ULICY“ w swej najnowszej i najgłośniejszej krecji. Znakomity nadprogram: „BUSTER NAWARZYŁ PIWA“, tryskająca humorem komedia z genialnym komikiem BUSTEREM KEATONEM. Wzruszenie, emocja... i śmiech! Początek seansów: 4, 6, 8, i 10.15.

„HELIOS“ Irena DUNNE SEKRET KOBIECY Wielkopomna krecja genialnego GARY COOPERA. Udział przyjmują czarująca Helen Hayes i wytworny Adolphe Menjou. Nad program: wyjątkowo śliczne dodatki dźwiękowe. Biletu honorowe bezwzględnie nieważne. Początek seansów punktualnie: 4, 6, 8 i 10.15.

SPORT W KILKU WIERSZACH Przed kilku dniami ukonstytuował się nowy zarząd Wil. Okr. Związ. Hokejowego. Prezesem został plk. Z. Wenda, I wiceprezesem red. Niececki, II wiceprez. mgr. Coch, sekretarzem A. Okulowicz, skarbnikiem Downarowicz, kapitanem sportowym F. Wasilewski, członkami zarządu: Andrzejewski, Gissin i Holownia. Komisję rewizyjną stanowią: pp. A. Kasiel, Wiro-Kiro, Rabinowicz, Leparski i Rabezewski.

GIEŁDA ZBOZOWO - TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE z dnia 14 listopada 1933 r. Za 100 kg. parytet Wilno. CENY TRANZAKCYJNE: Mąka żytnia 55 proc. 25,50 Mąka żytnia 65 proc. 20,50-21,50 Mąka razowa 17,50-18,50 Siemię lniane 36,18 CENY ORYENTACYJNE: Zyto I stand. 15,50-16,50 Zyto II stand. 14,50-15,50 Pszenica zbierana 20,50-21,50 Jęczmień na kaszę 16-16,50 Owies stand. 15,50 Owies zadeszczony 12,50-13,50 Mąka pszenna 0000 A luks. 34,25-38,25 Mąka żytnia siltkowa 17-17,50 Mąka żytnia razowa szatrow. 18,50-19,50 Siemię lniane 90 proc. 36,75-37,50 Ceny pozostałych artykułów (gryka, ziemniaki, siano, słoma, otręby, kasze) bez zmian. LEN: za 1000 kg. franco st. załadowania: Len trzypany Wołozyn 1190,75-1223,22 Inne gatunki lnu bez zmian.

Radio wileńskie ŚRODA, DNIA 15 LISTOPADA 1933 R. 7.00 - 7.55: Czas, gimnastyka, muzyka, dziennik poranny, muzyka, chwilka gosp. domowego. 11.30: przegląd prasy, wiadomości o ekspozycji. 11.45: Muzyka z płyt. 12.05: Czas, muzyka, dziennik południowy, komunikator, muzyka. 15.25: Program dzienny. 15.30: Giełda rolnicza. 15.40: Koncert kameralny. 16.10: Audycja dla dzieci. 16.40: „Latarni wileńskie wteżnienie“ — feljtony wygłosi Jerzy Wyszomirski. 16.55: Wizyta mikrofonu w wileńskiej Straży Ogniovej. 17.20: Recital fortepianowy. 17.50: Codzienny odcinek powieściowy. 18.00: „O umiędzynarodowieniu teatru“ — odczyt, 18.20: Koncert z płyt. 18.45: „Sylwety Akad. Literatury“ — VI „Karol Hubert Rostrowowski“, 19.00: Program na czwartek. 19.05: Przegląd literacki. 19.20: Rozmaitości. 19.25: „Maszyna a poezja“ — feljton. 19.40: Sport. 19.45: Rozmaitości. 19.47: Dziennik wieczorny. 20.00: „Skarb i finansy“. 20.15: Muzyka lekka. 21.15: „Królówie polscy w pieśni bałkańskiej“ — feljton. 21.30: Recital skrzypcowy. 22.15: Muzyka taneczna. 23.00: Komunikator. 23.05: Muzyka tan.

CENY NABIAŁU I JAJ W WILNIE w dniu 14 listopada 1933. MASŁO za 1 kg zł.: Wyborowe hurt 3,60, detal 4,00. Stołowe hurt 3,40, detal 3,80. Solone hurt 3,00, detal 3,30. SERA za 1 kg. zł.: Nowogrodzki hurt 2,10, detal 2,40. Litewski hurt 1,60, detal 1,80. Lechnicki hurt 1,80, detal 2,10. JAJA za kopę (60 sztuk) zł.: Nr. 1 6,60 — Nr. 2 6,00 — Nr. 3 5,40. JAJA za sztukę groszy: Nr. 1 12 gr., Nr. 2 11 gr., Nr. 3 10 groszy.

PL. T. GRAMOFONOWE „ODEON“ stoja na najwyższym poziomie technicznym i artystycznym. Dzięki temu zdobyły ogólne uznanie. — STALE NOWOSCI na płytach „ODEON“ z dziedzin muzyki lekkiej i poważnej do nabycia w największym wyborze w firmie „UNIWEKRSAL“ ul. Wielka 9. Jesteśmy za biedni, by kupować bawelnę — kupujemy samodziłowo WE WYROBY Z WŁASNEGO LNU

3-letnie Kursy Mechaniczno-Kolejowe dla osób z 6-klasowym wykształceniem uruchomio T-WO KURSÓW TECHNICZNYCH w WILNIE. Na pozostałe wolne miejsca podania przyjmują i informacji: udział kancelaria Kursów w godz. 17-19. (Wilno, Holendnie 12).